



中國經濟穩中向好

進入高質量發展新時代 將續擔當世界經濟主引擎

香港文匯報訊 全國政協十三屆一次會議新聞發佈會昨日舉行，大會新聞發言人王國慶就「新時代中國經濟發展前景」等問題回答媒體提問時強調，中國經濟進入了高質量發展的新時代，將繼續發揮世界經濟增長「壓艙石」和主引擎作用；儘管去年國內外形勢錯綜複雜，但中國經濟發展穩中向好，好於預期，不僅「顏值」高，「氣質」也相當好。

■香港文匯報記者 朱燁 兩會報道

王國慶表示，去年中國交出了一份很提氣的經濟年報，經濟總量突破82萬億元人民幣，幾乎相當於全球GDP排名第五至第十，即英國、印度、法國、意大利、巴西和加拿大六國之和；6.9%的年增速，在全球主要經濟體中也是可圈可點。

他表示，在全國政協一月份召開的宏觀經濟形勢分析座談會上，委員們認為儘管去年國內外形勢錯綜複雜，但中國經濟發展穩中向好，好於預期，「具體表現是運行穩、就業穩、物價穩、國際收支穩。同時結構趨優、動能轉換、效益提升的態勢更加明顯。」

發展實體經濟防範風險

王國慶介紹，委員們認為，發展經濟要緊扣新時代社會主要矛盾的變化，深刻把握從高速增長轉向高質量發展的內涵和特徵，把提質增效、轉變發展方式作為經濟工作的重中之重。他表示，要大力發展實體經濟，堅決防範各種風險，務求改革取得實效，繼續深化供給側結構性改革，切實完善民生保障機制。

「有的委員認為，還要有高標準、嚴法治和好文化，」王國慶說，「新時代中國經濟的發展一定

會更高質量、更有效率、更可持續，繼續發揮世界經濟增長的『壓艙石』和主引擎作用。」

堅定支持服務改革開放

在改革開放40周年之際，改革的話題也格外受到關注。王國慶表示，40年來，人民政協事業與國家的改革開放一道前進。「可以說，改革開放使人民政協事業重新煥發了蓬勃生機和旺盛活力，給人民政協工作開闢了廣闊舞台和絢麗前景」，他稱，「人民政協也始終堅定地支持改革開放、服務改革開放、參與改革開放，為全面推進改革開放作出了重要貢獻。」

他認為，人民政協充分發揮了代表性強、聯繫面廣、包容性大的優勢，積極地為國家的改革開放鼓與呼，引導參加人民政協的各黨派團體和各族各界人士，支持和參與改革開放，最大限度地凝聚共識、匯聚合力。他續指，政協委員們圍繞改革開放的重要領域、關鍵環節，聚焦廣大人民群眾最為關切的問題、難題，深度調研，積極協商議政，開展民主監督，為改革開放出招、謀策、建言，貢獻智力支持，在推動不斷改革開放當中發揮了不可替代的重要作用。



■全國政協十三屆一次會議新聞發佈會昨日舉行，大會新聞發言人王國慶（右二）說，中國經濟進入了高質量發展的新時代，將繼續發揮世界經濟增長「壓艙石」和主引擎作用。

中日關係「時好時壞」 日方是關鍵因素

中日兩國今年將迎來中日和平友好條約締結40周年，王國慶在政協新聞發佈會上回應有關中日關係問題時表示，中日關係出現「時好時壞」，根子在於日本政府對歷史問題認識上的反反覆覆，在於部分日本政客把中國視為戰略對手這個狹隘的思維。他強調，試圖忘記過去、不敬正視歷史的國家是難以獲得尊重的，一心想把鄰國視為戰略對手的國家也是注定找不到未來的。

他同時稱，相信雙方只要真正做到老一輩政治家倡導的「以史為鑒，面向未來」，真正以兩國人民的福祉為出發點，中日關係就一定跳出這個「時好時壞」的怪圈，「我們希望中日關係能

一直很好地發展下去。」他表示，中國和日本一衣帶水，是誰也搬不走的近鄰，中日兩國是東亞地區的大國，也是世界的主要經濟體。「所以中日關係不僅關係兩國，對於本地區和世界也有重要影響。」他說，「我們也注意到，近來日方在對華關係上釋放出一些正面的信息，中日關係也出現了一些向好的苗頭。」他續指，我們很希望雙方能倍加珍惜，抓住這個有利契機，在中日四個政治文件和四點原則共識的基礎上，不斷積累積極因素，推動兩國關係盡早重返正常發展軌道，為兩國高層交往創造適宜的氛圍。

反駁「銳實力」說： 西方炮製新詞黑中國

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）對於有媒體提問「近期西方輿論宣稱，中國利用文化傳播等方式在西方搞滲透，通過所謂的『銳實力』對西方國家施加影響，干涉內政」，全國政協大會新聞發言人王國慶在新聞發佈會表示：「炮製新詞黑我們中國，不是第一次。」他強調，文明是因交流而多彩，人類是因交流而進步。他並呼籲「不要身體在21世紀，大腦還在冷戰時代」，不要以對抗思維製造藩籬，相互猜忌。

「銳實力」一詞從去年底開始成為西方輿論的熱詞，西方智庫和媒體誣稱中國通過對外文化傳播對西方國家進行價值觀滲透，帶有干預文化領域自由等政治目的，並以此形容中國崛起對世界造成的負面影響。

「做同樣的事情，西方國家是展示『軟實力』或者叫『巧實力』，到了我們中國就成了別有用心『銳實力』。軟實力是Soft power，巧實力是Smart power，多好聽啊，銳實力是Sharp power，聽着就那麼不舒服。」王國慶認為，這種炒作充分反映了西方某些勢力頑固地以意識形態劃線，堅持冷戰思維和雙重標準，對中國充滿了偏見、歧視和敵視，本質上這是「中國威脅論」的新版本。

籲摒棄對抗思維

「在當今世界各國尤其是大國之間，應該努力促進和而不同、兼收並蓄的文明交流，構建以合作共贏為核心的新型國際關係，齊心協力打造人類命運共同體，而不是以對抗的思維來製造藩籬，彼此隔閡，猜忌毀。」王國慶呼籲。

王國慶爽允記者加微信

花絮 昨日下午，全國政協十三屆一次會議新聞發佈會在人民大會堂一層新聞發佈廳召開。會議新聞發言人王國慶在發佈會前與媒體茶敘，還饒有興趣地做起了記者，採訪、了解現場記者對於中小學生減負的看法。香港文匯報記者參加了王國慶與媒體的茶敘。茶敘時，王國慶先後聽取了十多位媒體負責人發言，並不時作記錄。茶敘結束時，很多媒體記者衝上前來，希望能和王國慶加微信。王國慶未有拒絕，爽快地拿出手機讓記者掃碼加微信。據一位此前加過王國慶微信的記者說，昨晚她就一則網媒上虛假新聞在朋友圈上吐槽，很快得到王國慶的回應，並迅速給予處理。

■香港文匯報記者 張聰、凱雷 兩會報道

熱烈祝賀
十三屆全國人大一次會議
全國政協十三屆一次會議
隆重開幕

長江集團

長江和記實業 長江實業集團

長江基建集團 電能實業集團

熱烈祝賀
十三屆全國人大一次會議
全國政協十三屆一次會議
隆重開幕

信和集團
Sino Group

致意